
تصمیم اتحادیه اروپا برای تصویب 
هفتمین دور تحریم‌‌ها علیه ایران

به گزارش ایلنا به نقل از کویت تایمز، یک مقام ارشد 
اتحادیه اروپا گفت که شورای روابط خارجی اتحادیه 
اروپا تصمیم دارد در جریان نشست رسمی خود در 
لوکزامبورگ در روز دوشنبه، هفتمین دور تحریم‌ها 
علیه ایران را به بهانه نقض حقوق بشر تصویب کند. این 
مقام که خواست نامش فاش نشود، جزئیات بیشتری 
در مورد تحریم‌ها ارائه نکرد. وزرای خارجه کشورهای 
عضو این شورا همچنین در مورد تحولات سودان، 
تونس، لبنان، روند صلح خاورمیانه، چین، مولداوی 
و جنگ در اوکراین و درگیری‌ها در سودان رایزنی 

خواهند کرد.
    

کنعانی:
برنامه نظامی ایران صرفا جنبه دفاعی 

و بازدارندگی دارد
ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت امور خارجه در 
واکنش به اظهارات وزیر امور خارجه آمریکا مبنی 
بر اقدام این کشور برای اخلال در برنامه‌های نظامی 
جمهوری اسلامی ایران گفت: تصریحات تحریک‌آمیز 
وزیر امور خارجه آمریکا در ارتباط با برنامه نظامی ایران 
صرفا با هدف ادامه بازاریابی برای تسلیحات آمریکایی از 
طریق دامن زدن به پروژه شکست خورده ایران‌هراسی 
و اختلاف‌افکنی میان کشورهای منطقه صورت 
می‌گیرد. وی تاکید کرد: برنامه نظامی ایران صرفا جنبه 
دفاعی و بازدارندگی داشته و علیه هیچ کشوری که 

اندیشه تعرض به ایران را نداشته باشد، نیست.
    

رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس: 
رأی پرونده هواپیمای اوکراینی را 

عادلانه می‌دانم
وحید جلال‌زاده، رئیس کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی درباره صدور 
رأی پرونده هواپیمای اوکراینی به باشگاه خبرنگاران 
جوان گفت: ما به قوه قضاییه و قضات اعتماد داریم. 
آنچه به عنوان رأی پرونده هواپیمای اوکراینی اعلام 
شد بعد از مدت‌ها کش و قوس، بررسی‌های قضایی، 
کارشناسی‌ها، بازپرسی‌ها و همکاری که یگان مربوطه 
با سازمان قضایی نیرو‌های مسلح داشت، صادر شد لذا 
این رأی را عادلانه می‌دانم و همه باید به قوای کشور 
احترام بگذاریم. وی اظهار کرد: در همه دنیا قوه قضاییه 
مستقل است و مسئولان به رأیی که قوه قضاییه صادر 

می‌کند، احترام می‌گذارند.
    

مقام امنیتی تل‌آویو: 
روابط ایران و روسیه برای ما

 بسیار نگران‌کننده است
تزاچی هانگبی، رئیس شورای امنیت داخلی 
اسرائیل در گفت‌وگو با شبکه اسرائیلی »کان« گفت: 
به‌رغم همگرایی ایران و ]عربستان سعودی[، شرایط 
برای روابط با عربستان بیش از پیش مهیا است. 
سعودی‌ها تمایل دارند مسئله یمن را پایان دهند و 
بهای آن مشروعیت‌بخشی به ایران است و این به ضرر 
ما نیست. هانگی در ادامه با تکرار ادعای بی‌اساس 
همکاری تسلیحاتی ایران و روسیه در جنگ اوکراین، 
افزود: روابط ایران و روسیه بسیار نگران‌کننده است؛ 
ایرانی‌ها از روس‌ها خواهند خواست که قدرتشان را 

تقویت کنند تا به اسرائیل آسیب برسانند. 
    

موافقت »تهران« با ایجاد دفتر 
حفاظت منافع ایران در »آلبانی«

حسین امیر عبداللهیان، وزیر امور خارجه جمهوری 
اسلامی ایران، در گفتگوی تلفنی با »مولود چاووش 
اوغلو«، وزیر امور خارجه ترکیه مراتب موافقت وزارت 
امور خارجه با ایجاد دفتر حفاظت منافع ایران در آلبانی 
را از طریق ترکیه اعلام و از مساعی دولت ترکیه قدردانی 
کرد. دو طرف در این تماس تلفنی همچنین ضمن 
تبریک عید سعید فطر، پیرامون مناسبات دوجانبهو 
منطقه‌ای گفتگو و تبادل نظر کرد .چاووش اوغلو بر 
توسعه بیش از پیش مناسبات میان دو کشور دوست 

و برادر تاکید کرد. 
    

وزارت دفاع: 
پیشرفته‌ترین فناوری‌ها را در اختیار 

سپاه قرار می‌دهیم
وزارت دفاع همزمان با دوم اردیبهشت، سالروز 
تاسیس سپاه پاسداران، با صدور بیانیه‌ای تاکید کرد: 
»وزارت دفاع بر خود فرض می‌داند به روز‌ترین تولیدات 
و تجهیزات و فناوری‌های مختلف پیشرفته خود را در 
اختیار سپاه قرار دهد و در جهت رفع نیاز‌های آن از 
هیچ کوششی فروگذار نخواهد کرد.« در این بیانیه 
آمده است: »امروز سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در 
اوج بالندگی است و نه تنها در ماموریت‌ها و تکالیف 
خود پیش رونده است بلکه قوه محرکه و پیش‌برنده 

در کشور است.«
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وقتی محمود طالقانی مرداد سال 58 مقابل 
صفوف عظیم نمازگزاران ایستاد تا اولین نماز 
جمعه پس از پیروزی انقاب را اقامه کند، 
تهران چیزی حول و حوش پنج میلیون نفر 
جمعیت داشت؛ کمتر از یک سوم جمعیتی 

که امروز دارد. 
با این حال آن نماز جمعه، جمعیتی 
میلیونی را به خود دید. روزنامه‌ها آن را با تیتر 
»عظیم‌ترین نماز جمعه تاریخ« بازتاب دادند 
و نوشتند که بیش از یک میلیون نفر در آن 

شرکت کرده‌اند. 
بخشی از آن عظمت و گستردگی را قطعا 
باید در نسبتش با تب انقلاب و اقتدایی که 
مردم به جامعه روحانیت کرده بودند، تعریف 
کرد. آن شور و اشتیاق و انبوه مردمی که هر 
جمعه سجاده به دست به سوی نماز جماعت 
می‌شتافتند تا سال‌ها بعد در دهه جنگ و 

سازندگی نیز ادامه یافت. 
نماز جمعه‌های دهه 60 و 70 از خطبه‌های 
معروف آیت‌الله هاشمی رفسنجانی و آیت‌الله 
خامنه‌ای گرفته تا بمب‌گذاری‌ها و فریادهای 
»جنگ جنگ تا پیروزی« از سوی نمازگزاران 
در نماز جمعه، بخشی جدانشدنی از تاریخ 
چهل و چند ساله جمهوری اسلامی هستند. 

 تریبون‌دارانی که نتوانستند
 مخاطبان خود را حفظ کنند

زمان اما به نفع »نماز جمعه« پیش نرفت و 
به مرور صف نمازگزاران پشت سر امام جمعه 
چنان خلوت شد که چهار سال پیش احمد 
خاتمی، امام جمعه تهران گفت: »رسانه‌ها 
چه مکتوب چه فضای مجازی، نماز جمعه 
را تخریب نکنند، خوشحال نباشند که نماز 
جمعه خلوت شده است. تخریب نماز جمعه 
سرمایه‌سوزی است. الحمدالله صداوسیما در 
میدان است و انتظار می‌رود که تلاش بیشتری 
کنند و برنامه‌هایی برای تشویق مردم برای 

نماز جمعه بگذارند.«
هرچند که خاتمی کمی بعد ناگزیر شد 
توضیح دهد که منظورش از آن جملات واضح 
و گویا، خلوتی نماز جمعه نبوده اما به هر حال 
چه او مسئولیت گفته‌اش را می‌پذیرفت، چه 
نمی‌پذیرفت، واقعیت میدانی از نماز جمعه 

حاکی از خلوتی آن بود. 
امید بستن به صدا و سیما نیز واهی بود، 
چراکه خلوتی پای آنتن صدا و سیما، این روزها 
کمتر از خلوتی مستمعین پای خطبه‌های نماز 
جمعه نیست. درباره اینکه دقیقا از آن جمعیت 
میلیونی که 44 سال پیش پشت سر آیت‌الله 

طالقانی اقامه کردند، چه تعداد باقی مانده، 
عدد و رقم دقیقی منتشر نشده اما آیت‌الله 
محمدعلی ایازی، عضو مجمع محققین و 
مدرسین حوزه علمیه قم تابستان پارسال 
به دیده‌بان ایران در این خصوص گفته بود  
»آمارها نشان می‌دهد که تنها دو دهم درصد 
از جمعیت مردم یک شهر در فریضه مهم نماز 

جمعه حضور پیدا می‌کنند.«
این دو دهم درصد به معنای این بود که 
تریبون نماز جمعه نه یک درصد و نه حتی نیم 
درصد نیز در میان جمعیت یک شهر مخاطب 
ندارد! آماری که ائمه جمعه را در صف طویل 
آنهایی قرار می‌دهد که در تبیین دیدگاه‌ خود و 
انقلاب و جذب مخاطب ناکام مانده‌اند؛ نه تنها 
ناکام مانده‌اند، بلکه آن جذب حداکثری که در 

اوایل انقلاب محقق شده بود را نیز تبدیل به 
دفع حداکثری کرده‌اند. 

 تندروی به جای جذب نمازگزار
از دید بسیاری مسئولیت اصلی از رونق 
افتادن »صفوف وحدت‌آفرین نماز« بر عهده ائمه 
جماعات است. به مرور زمان هرچه از نقش مثبت 
و سازنده ائمه جماعات و خطبه‌های نماز جمعه 
در بزنگاه‌های سیاسی و اجتماعی کاسته شد، 
بر حواشی ائمه جماعات و به تبع آن، دور شدن 
بیش از پیش جامعه از این آیین دینی جمعی 
افزوده شد؛ پنداری که ائمه جمعه می‌کوشند 

تا جای خالی نمازگزاران را با حواشی پر کنند.
این حواشی اما هر بار به ضرر نماز جمعه و 
شأن امامت آن تمام شده‌اند. آخرین موردش 
اقدام امام جمعه قشم در سرکشی از پاساژها و 
مغازه‌ها برای پلمپ آنها بر سر حجاب بود که با 

واکنش گسترده مواجه شد. 
یا توئیت چندی پیش امام جمعه 
لاهیجان که در واکنش به زیاد شدن جمعیت 
بی‌حجاب‌ها نوشته بود: »شهر سقوط کرده 
است«! محمدعلی ابطحی در پاسخ به او یادآور 
شد که بی‌حجاب‌ها دشمن خارجی نیستند که 

با زیاد شدنشان شهر سقوط کند. 

به طور کلی آنچه از توئیت‌ها و خطبه‌ها و به 
طور کلی ادبیات ائمه جمعه دریافت می‌شود این 
است که پیش‌نمازان جمعه ظاهرا به حفظ همان 
دو دهم درصد نمازگزارانی که به نماز جمعه 
می‌روند، بسنده کرده و تلاشی برای نزدیکی و 

آشتی با جامعه به معنای عام آن ندارند. 
این رویکرد نه تنها آنان را از قاطبه مردم دور 
کرده، بلکه نماز جمعه را نیز از کارکرد اصلی 
خود که قرار است زبان نافذ و اثرگذار در جامعه 
داشته باشد، بازداشته است. به ویژه هنگامی که 
طیف تندرو تحت لوای همین تریبون‌ها دست 
به اقداماتی چون اسیدپاشی می‌زنند، این باز 
فریضه نماز جمعه است که قربانی تندروی‌های 

امام جمعه می‌شود. 
 

خطبه‌های »دوقطبی‌ساز«
محمد اشرفی اصفهانی، نماینده ادوار 
مجلس در همین باره به رویداد 24 گفته است: 
»هیچکس از نماینده ولی‌فقیه انتظار ندارد، با 
کارهایش در جامعه مشکل به وجود بیاورند، 
اما اکنون برخی از آنها »ائمه جمعه« کاری 
می‌کنند که دردسر و هزینه برای نظام است.«

او افزوده: »یک زمانی نماز جمعه و ائمه 
جمعه حساب و کتاب داشتند و یاریگر مردم 
و جامعه بودند. اما الان چیزی که می‌بینیم با 

مصالح نظام و مردم همخوانی ندارد.«
جلیل محبی، دبیر سابق ستاد امر به 
معروف و نهی از منکر هم دیروز در واکنش 
به اظهارات ائمه جمعه دیگری، ناگزیر به 
هشدار و انذار شد. او در متنی خطاب به کاظم 
صدیقی، امام جمعه تهران  که از قضا ریاست 
ستاد احیای امر به معروف و نهی از منکر را 
نیز بر عهده دارد، نوشته است: »گزاره »باید 
مرز میان مومنین و غیرمومنین مشخص 
شود« خطرناک‌ترین گزاره‌ای است که برخی 
اطرافیان شما بیان می‌کنند. بالاتر این که 
خودمذهبی‌پنداری مبنای خودحق‌پنداری 
دارد و همین بزرگترین خطایی است که 
یک مومن مرتکب می‌شود و او را به سقوط 

می‌کشاند.«
محبی در متن خود به اظهارات مقام معظم 
رهبری بر پرهیز از دوقطبی‌سازی جامعه اشاره 
کرده و خطاب به امام جمعه تهران افزوده: »در 
این جامعه کسی بر کسی برتری ندارد و گروه 
گروه‌سازی مخالف قرآن کریم و سیره اهل 
بیت و مشی امام و رهبری است. اگر قانونی 
در جامعه هست باید رعایت شود و مجری آن 
وظایفی دارد و اگر مردم در آن معروف و منکر 
متفق باشند باید آنها را تهییج کرد که همدیگر 
را امر و نهی کنند لکن وقتی معیارهای این دو 
بین مردم محل اختلاف شود به جان انداختن 
مردم، آن هم زمانی که مجری قانون با شک و 
تردید به وظیفه خود عمل می‌کند، خواست 

دشمن است.«
دوقطبی‌سازی که محبی به آن اشاره کرده 
اما منحصر به امام جمعه تهران نیست و صدای 
آن از تریبون بسیاری از ائمه جماعات، از مشهد 
گرفته تا اصفهان به گوش می‌رسد. به نظر 
می‌رسد همزمان با بن‌بست نهادهای متولی 
در مواجهه با مسئله حجاب، ائمه جمعه با 
بیراهه رفتن برای برون‌رفت از این بن‌بست، 
جامعه را بیش از پیش ملتهب می‌کنند و از 
قضا بر تنور دوقطبی‌سازی‌های خطرناک 
می‌دمند و کماکان آن وجهه، اعتبار و شکوه 
نماز جمعه‌های سال‌های ابتدایی انقلاب را به 

تاریخ می‌سپارند!

چرا نماز جمعه به دوران باشکوه خود بازنمی‌گردد؟

ائمه جمعه و صفوفی که شکست
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محبوبه ولی
روی موج کوتاه

نماینده ادوار مجلس: هیچکس 
از نماینده ولی‌فقیه انتظار ندارد، 
با کارهایش در جامعه مشکل به 

وجود بیاورند، اما اکنون برخی از 
آنها »ائمه جمعه« کاری می‌کنند 

که دردسر و هزینه برای نظام است

هرچه از نقش مثبت و سازنده ائمه 
جماعات و خطبه‌های نماز جمعه 

در بزنگاه‌های سیاسی و اجتماعی 
کاسته شد، بر حواشی ائمه 

جماعات و به تبع آن، دور شدن 
بیش از پیش جامعه از این آیین 

دینی جمعی افزوده شد

رئیس کمیسیون فرهنگی مجلس با توجه به انتظارات از مجلس در خصوص تصویب 
قانون عفاف و حجاب گفت: سران قوا بر ضرورت تدوین و تصویب قانون عفاف و حجاب 
توافق دارند و امیدوارم بعد از تعطیلات عید فطر، این لایحه هرچه سریعتر آماده، و در 

اختیار مجلس قرار گیرد.
به گزارش تسنیم، حجت الاسلام مرتضی آقاتهرانی در خصوص آخرین وضعیت 
تصویب قانون جدید عفاف و حجاب اظهار کرد: پیش از این طرحی در کمیسیون 
فرهنگی با همراهی و مشارکت کارشناسان تهیه شده بود که بنا بر مسائلی در روند 
تصویب مجلس قرار نگرفت و اکنون مسیر تصویب قانون از طریق لایحه در دست 

پیگیری است.
رئیس کمیسیون فرهنگی تاکید کرد: دستگاه‌های دولتی بایستی پیش از مردم، از 

خود شروع کنند. قانونمداری برترین وظیفه یک مدیر و مسول این نظام است.
به گفته آقا تهرانی در مسئله عفاف، 32 نهاد و دستگاه مکلف به نقش‌آفرینی هستند 
که از این میان عمدتا وزارت کشور و نیروی انتظامی ورود داشته‌اند. امید است با توجه 

به اینکه در روند تدوین لایحه‌ و مراحل تنظیم آن هر سه قوه و نهادهای تابعه اعلام نظر 
می‌کنند، خروجی لایحه، جامع‌تر و عملیاتی‌تر از طرح باشد. وی تصریح کرد: طرح 
اولیه‌ای که در کمیسیون فرهنگی مجلس آماده شده بود به قوه قضائیه تحویل شده و 
در آنجا از جهات مختلف، من‌جمله از حیث جرم‌انگاری و مسئله خطیئه مورد مداقه 
واقع شده است. پس از به سرانجام رسیدن بحث مذکور، لایحه از قوه قضائیه در اختیار 
دولت قرار می‌گیرد تا ملاحظات بخش‌های مختلف قوه مجریه نیز در آن گنجانده شود.

حجت الاسلام آقاتهرانی افزود: با این حال تقاضای ما از دولت در جهت تسریع در کار 
این بود که منتظر وصول لایحه از قوه قضاییه نمانند و بررسی‌های خود را ناظر به طرح 

اولیه به طور همزمان آغاز کنند.
وی در خصوص ادامه روند بررسی لایحه در مجلس توضیح داد: لایحه پس از 
وصول به مجلس شورای اسلامی، در کمیسیون فرهنگی بررسی‌ و به‌همراه نظر این 
کمیسیون به مدت 10 روز در سایت مجلس قرار خواهد گرفت تا همه نمایندگان به آن 
دسترسی داشته و بتوانند پیشنهاد و نقد خود را بر آن داشته باشند؛ سپس بنابر وعده 

ریاست مجلس در جلسه علنی با فوریت و طی 70 ساعت جلسه رسمی مطرح و پس از 
اظهارنظر موافقان و مخالفان به رأی نمایندگان گذاشته می‌شود.

رییس کمیسیون فرهنگی، در پایان تصریح کرد: در آخرین جلسه شورای انقلاب 
فرهنگی، رؤسای قوا بر لزوم تصویب هرچه سریعتر این قانون تاکید داشتند؛ لذا 
امیدواریم جدیت خود را در تسریع و اتقان روند تصویب و اجرای قانون جدید عفاف و 

حجاب به خوبی نشان دهند و ثمرات آن را به زودی در جامعه مشاهده کنیم.

آقاتهرانی: 

امیدواریم لایحه حجاب و عفاف بعد از تعطیلات به مجلس برسد

خبر

یک فعال سیاسی گفت: برای جذب مشارکت مردم در انتخابات، مجلس باید به 
جایگاه اصلی خود بازگردد و قانون انتخابات اصلاح‌ و شوراهای موازی حذف شده 

و شورای نگهبان تغییر رویه بدهد.
محسن رهامی در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به اهمیت برگزاری 
انتخاباتی با مشارکت بالا در سال جاری اظهار کرد: برای برگزاری 
انتخاباتی که در گردش نخبگان سیاسی موثر باشد باید قانون انتخابات 
اصلاح شود. کشورهایی که دموکراسی نهادینه شده دارند، انتخابات را 
حزبی برگزار می‌کنند  و احزاب مسئولیت اصلی در معرفی نامزدهای 
انتخابات و تبلیغات را دارند. مسئولیت تحقق برنامه‌های وعده 
 داده شده هم با احزاب بوده و مردم می‌توانند بر عملکرد احزاب نظارت 

داشته باشند. 
وی توضیح داد: وقتی انتخابات حزبی نباشد، هیچ تشکیلات رسمی مسئولیت 

معرفی نامزدها و ودعده‌های  داده شده را نمی‌پذیرد و با تغییر مجلس هیچ تغییری 
در شرایط کشور و مشکلات مردم ایجاد نمی‌شود.

این فعال سیاسی ادامه داد: در حال حاضر به دلیل وجود شوراهای موازی، 
مجلس جایگاه اصلی خود در قانون‌گذاری را ندارد؛ زیرا این شوراها به جای مجلس 
قانونگذاری می‌کنند در حالی‌که براساس قانون اساسی، قانونگذاری حق مجلس 
بوده و قابل واگذاری هم نیست اما شوراهایی در کنار مجلس در حال قانونگذاری 
هستند. اگر به دنبال جذب مشارکت در انتخابات هستیم جایگاه قانونگذاری باید به 
مجلس بازگردد و این شوراهای موازی که در طول زمان هر کدام به دلیلی تشکیل 

شده‌اند، به تدریج منحل شوند.
رهامی در ادامه با اشاره به اهمیت نقش شورای نگهبان در برگزاری انتخابات 
مشارکتی تصریح کرد: شورای نگهبان با تفسیرهای مختلف از نظارت، عملا 
انتخابات را دو مرحله‌ای کرده و در مرحله اول نامزدها را خودش غربال می‌کند.  
شورای نگهبان باید مانع حضور افرادی در انتخابات شود که سوء‌سابقه یا 
محکومیت دارند اما 90-80 دردصد افرادی که ردصلاحیت می‌شوند حتی 
نمی‌دانند به چه دلیلی رد صلاحیت شده‌اند. به نظر من این روند باید اصلاح شود. 
از سویی ترکیب شورای نگهبان نباید یکدست باشد بلکه در بین آن‌ها هم باید از 

گرایش‌های سیاسی مختلف حضور داشته باشند.

رهامی:  

ترکیب شورای نگهبان نباید یکدست باشد

گفت وگو


